

15位小榄企业家、乡贤自筹经费为家乡绘制未来发展蓝图

# 一场报告会背后的小榄发展密码

“每个企业家都着正装,中间没有任何走动,这种纪律和气场,很少见。这样一个镇级千人会议,足以说明这个小镇不可小看。”2月28日,在《小榄镇经济高质量发展战略》报告会上,“广东四小虎”的提出者、智纲智库创始人、小榄项目首席策划王志纲在致辞时这样开场。

仿佛是历史的一次回眸。30多年前提出“广东四小虎”的王志纲,上世纪90年代名噪一时的小榄“黄金一代”企业家代表何伯权、许景新、骆建华、李健标、黄启均等,齐聚一堂。

又是一次对未来的展望。广东吹响高质量发展号角,大湾区一体化融合发展背景下,包括“黄金一代”企业家代表在内的15位小榄企业家、乡贤,自筹经费正式发布为家乡小榄镇绘制的未来发展蓝图,上千政商人士关注。

这将注定成为小榄发展历史上极不平凡的一天。

文/本报记者 隋胜伟 图/本报记者 余兆宇



向15位企业家发起人赠送感谢牌匾。

## 创新之举与先行一步

“小榄能开风气之先,在全国首创这种形式,离不开珠江三角洲这片开放的土地,离不开这片土地上开明开放的政府。”项目发起人、广东今日投资董事长何伯权的发言,将所有人的思绪拉回到10个月前。

2022年包括何伯权在内的15位小榄企业家、乡贤,众筹500万元,聘请高端智库为家乡做“规划”,创新举措引起社会各界关注。

当年4月24日,小榄镇发展战略项目启动仪式在小榄镇政府举行,15位企业家乡贤发起人、专家团队与小榄镇党委、政府三方联动,合力推动项目启动和落地实施。何伯权说,很难想象,如果没有政府的明确支持和全力配合,15位发起人能否保持这种激情的投入,并最终实现这一敢为人先的小榄模式。

“在我十八年的咨询生涯里,这是第一次遇到一群企业家邀请我们为一个区域做整体发展战略,可见小榄企业家们对这片土地爱得多么深沉,更让我感受到小榄企业家敢为人先、实干创新的精神。”报告会上,智纲智库上海中心副总经理黄栋说。

小榄是中山经济重镇和“改革闯将”,在改革开放早期就以敢闯敢试著称,曾创造了经济社会发展各领域的多个“第一”。但此次创新不同的是,这是在小榄发展的关键路口,由一群企业家们自发地“先行一步”。

“当一群民营企业企业家,对自己家乡、对这块土地饱含深情,与政府共同发力推动这个项目,我认为已经成功一半。”王志纲表示,判断一个企业、一个城市、一个区域能不能走向未来,有一个标准是“要我做”还是“我要做”。如果企业和政府都发自内心地说“我要做”,只要方向不偏,一定能到达终点。当前,省市吹响了高质量发展的号角,人心齐、泰山移,小榄乃至中山,一定会有辉煌的未来。

## 榄商基因与精神传承

项目发起人代表、小榄商会会长李健标举例介绍小榄人的文化传承:几百年前,小榄人提出60年举行一届大型菊花会。这个传统一直延续到今天,从未中断。这种文化的延续,代表了小榄人的勇气、眼光和智慧,是一种敢为人先的优良传统。

精神绵延传承,孕育出小榄人的桑梓情怀。对于企业家发起制定家乡

发展战略的创新之举,项目发起人有一个共识——榄商精神和家乡情怀是此举成功的重要因素。今年1月,小榄镇爱心企业开展2023年慈善万人行动员会暨ICU医疗设备捐赠仪式,15位项目的发起人便捐资了800余万,超过全部捐赠金额的一半,营造了共建家园的气氛。正如发起小榄经济高质量发展战略一样,此举体现出

一种社会各方理性独立自觉的合作意愿,展示了小榄企业家的社会性和建设性。

15位发起人的举动,撬动了社会各界。报告会当天,千余人参会,以至于会场椅子临时加了两排。“我觉得这一次最重要的是凝聚了共识,产生了一股往正确方向走的强大力量。”何伯权说。

## 政企同心与大镇担当

近年来,受外部经济环境影响和自身发展瓶颈制约,小榄高质量发展面临巨大挑战。

小榄何去何从?报告以曾与小榄高度相似的日本金泽市为模板,剖析其从传统手工重镇到隐形冠军名城的突破之路,并为小榄谋划了“精造小榄、雅致菊城”的新时代城市定位,提出了“3+2+3”的产业定位和区域融合战略、隐形冠军战略、产业平移战略、平台孵化战略、数字引领战略五大战略举措。报告还阐述了“精造小榄”产业振兴和“雅致菊城”城市突破两大计划。

项目发起人普遍认为,报告厘清了小榄改革开放40年来的发展脉络,回答了为什么有时候能够意气风发地走在时代的前面,为什么有些时候又步履维艰、力不从心。指出了40年

的发展中,小榄在哪些关键的节点上做对了什么,又在哪些节点上错过了什么。

“抓住了小榄的‘势’,也找到了小榄的‘魂’。企业以前有困惑,不知道方向,现在我们知道了核心发力点,便能挂挡新动能,实现新飞跃。”何伯权说。他在会场郑重地发出“小榄在行动,我也在行动”的倡议,呼吁社会各界人士大力弘扬小榄公“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。他说,假如小榄能把握机遇,那么“小榄的小榄”一定会变成“中山的小榄”“全国的小榄”乃至“世界的小榄”。

“这次的研究成果很有意义。”当天专程赶到现场的市委书记郭文海表示,小榄作为中山高质量发展大局中的关键一子,“一子落好全盘活”。因此,市委、市政府对小榄有着更多的期

盼。他指出,《中山市小榄镇经济高质量发展战略》对小榄乃至全市都有借鉴意义,小榄要认真研究、吸收、转化,凝聚全镇广大干部、群众、企业家的智慧力量,坚定不移向高质量发展奔跑、打造现代化新城,争当珠江口东西两岸融合互动发展的先行地、中山传统制造业转型升级的示范镇。

小榄镇党委书记赵锡雄表示,小榄镇将成立发展战略实施工作领导小组,专班对接镇商会和志纲智库团队,认真梳理来之不易的战略成果,将这份民间智慧结晶充分融入小榄镇当前联合广东省城乡规划设计研究院正在高位谋划的高质量发展战略规划中,让企业家们的美好期盼和宝贵意见充分体现在高质量发展战略规划中,政企同心共谋发展蓝图。

康方生物参加第34届全国医药经济信息发布会捷报频传

# 斩获“中国医药高质量发展成果”两大奖项

本报讯(记者 谭华健)3月1日,记者从中山康方生物获悉,近日,由国家药品监督管理局南方医药经济研究所主办、《医药经济报》承办的“第34届全国医药经济信息发布会”上,凭借在生物医药领域的创新实力和成果,康方生物自主研发的全球首个获批上市的PD-1/CTLA-4双特异性抗体新药开坦尼®(卡度尼利单抗

注射液)分别获评“头部力量·中国医药高质量发展成果企业(2022)”和“头部力量·中国医药高质量发展成果品牌(2022)”两项大奖。

全国医药经济信息发布会是国内极具规模和影响力的医药领域全产业链行业盛会。本届发布会,全国超过500家医药企业的2000余名行业领袖和嘉宾参

会,携手发出了医药产业高质量发展的最强音。“头部力量”系列榜单,通过医药产业细分领域的划分判定、市场发展趋势、社会公共价值等因素综合评判,从主导地位、创新实力、品牌影响、发展潜能四个维度对企业和产品进行评选,在高质量发展的时代主题下,旨在表彰和鼓励一批贴近时代主题、拥有核心竞争力

的优秀医药企业。

据了解,目前,康方生物已经成功开发了30个以上用于治疗肿瘤、自身免疫、炎症、代谢疾病等重大疾病的创新候选药物,其中17个新药进入临床研究,15项关键/III期临床试验正在开展,3个新药实现商业化销售(含1个对外授权)。